

校车安全管理部际联席会议办公室发布今年第4号预警

# 严打黑校车 保障学生出行安全

近期,福建福州市、山东临清市、贵州盘州市等地曝出多起“黑校车”超载事件,严重危害学生安全。为保障学生安全出行,校车安全管理部际联席会议办公室特发布2019年第4号预警,提请各地校车安全管理协调机制办公室进一步加大对“黑校车”和校车违法行为的打击力度,提醒广大学生和家長坚决抵制乘坐“黑校车”,切实保障中小学生和幼儿上下学交通安全。

一、提高责任意识。各地校车安全管理协调机制办公室作为校

车安全管理工作的主要责任部门,要将保障中小学生和幼儿的上下学交通安全作为重点工作,坚决贯彻落实《校车安全管理条例》要求,积极协调各成员单位统筹解决好学生上下学交通安全问题,做到工作责任压实、日常监管到位,全力保障学生出行安全。

二、加大整治力度。各地公安交管、交通运输等部门要抓好重点时段、重点路段的交通安全检查和道路安全监控,加大学校周边路面巡逻执法力度,对“黑校车”上道营运和超载行为,实行“重打击”

“严惩治”,做到发现一起、查处一起、追责一起。同时,加强对校车的安全隐患排查工作,杜绝问题校车接送学生。

三、抓牢安全教育。教育部门要会同公安交管、交通运输等有关部门将校车安全宣传融入日常工作中,重点宣传乘坐“黑校车”、“非专用校车”的危害和典型案例,学校要充分发挥优势,有效利用班会、家长会,讲授交通安全知识,引导广大学生、家長切实提高交通安全意识,自觉抵制乘坐超员、无资质的车辆上下学。

四、保障冬季乘车安全。冬季来临,霜露频、雨雪多、道路湿滑,路况复杂多变,各地校车安全管理协调机制办公室要加强部门协调联动,关注路况信息,掌握路面实时动态,通过微信、短信等灵活管用的方式,及时传达互通。校车运营单位及校车驾驶员要做好冬季运营前的车况安全检查和熟练掌握冬季驾驶知识和技能、切实提高冬季道路行驶应急处置能力,共创中小学生和幼儿安全出行环境。

综合新京报、教育部官网



阻断贫困代际传递——

## 贵阳市教育界 组团下乡帮扶

近日,贵州省教育厅厅长邹联克携贵阳市教育局、南明区教育局、南明小学相关工作人员赴从江县大歹小学,举行教育组团式帮扶签约仪式。

据了解,为了让贵阳市优质教育资源帮扶贫困地区学校教育教学质量提升,以教育组团帮扶方式,阻断贫困代际传递。在省教育厅和贵阳市教育局领导下,南明区教育局组织区属优质教育资源南明小学教育集团组团赴从江县大歹小学,开展为期三年的教育帮扶工作。

11月8日,南明小学组团式帮扶大歹小学签约仪式在大歹小学举行。

省教育厅厅长邹联克肯定了贵阳市组团式帮扶工作,充分体现州市、区教育局对教育脱贫攻坚工作的责任担当,并对帮扶工作做出指示。

谢孟航

## 上海、宁夏、贵州 三地联动搞教研

11月9日,2019年上海、宁夏、贵州三地“聚焦课堂”同课异构暨联合教研活动,来自上海市的学科专家团队、上海市部分名校、宁夏育才中学、贵阳民中、贵阳八中、贵州省周静名校长工作室成员校300余人参加本次活动。

此次活动涉及语文、数学、英语、物理、化学、生物、历史、地理、政治、体育十个学科,授课班级涵盖贵阳八中高一年级十一个教学班。活动主要分为授课、评课、专家讲座三个环节。三地同一学科的5位教师就相同的教学内容进行授课,老师们不同的教学理念、不同的教学方法和策略,甚至同一个点不同的切入方式,让课堂很是精彩。

在点评环节中,各校学科授课教师从教材的地位到学生的现有认知,再到教学环节的设计等多方面进行了详细的说课。而专家们则在点评中对教材的精准把握、对教学片断的精彩重建,以及对学科核心素养在教学中的渗透和达成的理解,让老师们受益匪浅。

据悉,本次活动旨在为参与学校的教师们搭建教研平台,借助专家的引领促进教师的专业发展,以此提高教师教育教学能力。

谢孟航

## ★图片新闻



近日,贵州省文化馆青松合唱团走进贵州水利水电职业技术学院,唱响爱国主义旋律,学校全体党员教师及学生代表近500人观看了演出。

一曲表现希伯莱奴隶对巴比伦统治强烈控诉和对自由无限向往的《希伯莱奴隶合唱·在幼发拉底河岸》拉开了演出序幕。有唱响中国梦的《共筑中国梦》,有表现阿庆嫂与敌人智斗的现代京剧《沙家浜》,有赞美贵州秀美山川的《走进黄果树大瀑布》……

学院师生沉醉其中,在优雅旋律中感受到艺术的魅力,现场多次响起热烈的掌声。

孙维娜



国家二级心理咨询师、江苏省高级教师陈静做客微课堂表示——

## 家长学会好好说话 与孩子非暴力沟通

四种方法 避免语言暴力

常言道:良言一句三春暖,恶语伤人六月寒。陈静老师说,在语言沟通中就有四种暴力,分别是:过分评价与判断;否定与否认;命令与威胁;应该如何如何。在沟通中,应避免语言暴力,而使用非暴力方式来沟通,方法也对应的有四种:

1.说出你的观察:我看到或我听到。

重点:区分观察与评价。例如:“好远啊”是一种评价;“离这里1公里”是观察,是事实描述。

注意:避免使用不负责任的静态语言和一棍子把对方拍死的

语言。例如:“你怎么老是不认真?你怎么总这么粗心?你这辈子都不会有出息”、“怎么老是”、“每次”、“永远”、“总是”、“经常”、“就是”等类似语言。说话不带评价与判断,才是说话的最高智慧。

2.说出你的感受:我感觉。

重点:区分想法和感受。例如:“我觉得你怎么怎么样”是想法,是观点,是在说自己对别人的看法,不是感受。“我感觉什么什么……”说自己,说感受。

注意:表达自己的感受,可以使用这样的一些词汇:欣喜、甜蜜、感动、激动、害怕、担心、焦虑、

紧张、伤心、生气、愤怒、忐忑、困惑、迷茫、不安、兴奋等。

3.说出你的需要:我需要。

凡是有沟通,就是有需要,需要得到满足,沟通效果就好。所以需要厘清自己的需要,它与感受是相匹配的,因为需要未被满足才有了那些感受。

4.说出你的请求:你可不可以?

好的请求具备三个特点:(1)非常具体。(2)不要告诉对方不要做什么,而是告诉他做什么。(3)记得加上5个字,“你可不可以?”是委婉请求,不是“要求”和“命令”。

实践应用 要注意四点

1、避免走进“我一定要说服孩子,我一定要战胜孩子”的误区。

实际生活中有可能我们把四步法都用上了,还是没有效果。需要注意的是:我们不该只关注非暴力沟通最后的结果,应当培养非暴力沟通的意识。

2、完善沟通的最后一步,用

“我说清楚了么?”请求对方给予反馈,核对沟通的信息是否准确传达。

3、不要对自己语言暴力,要关注自己的内在需求。

4、接纳那些语言暴力的人。不能要求别人也和你一样,用非暴力沟通的方式来说话,而是要不断强大自己的内在,用豁达的

内在不断地去倾听对方的感受和需要。

陈静老师强调,学会好好说话,是世上最划算的事情。非暴力沟通是一种创造幸福的沟通方法。运用非暴力的沟通,特别是和孩子沟通,可以让爱融入生活,打造良好的亲子关系。

贵阳日报融媒体记者 孙维娜

## 贵阳市 2019 年全民终身学习活动周启动

近日,贵阳市2019年全民终身学习活动周开幕式在贵阳会议中心举行。

本次活动周以“推动全民终身学习,加快建设学习型城市”为主题,由贵阳市教育局主办,贵阳市社区教育指导服务中心(贵阳市电大)承办,各区县市教育局、各社区教育试点单位协办。来自贵阳市的44家社区教育试点单位通过现场演示、展板、宣传手册、视频等动静相结合的形式,用作品全面

呈现出近年来贵阳市全民终身学习发展成果。

据介绍,举办全民终身学习活动周旨在通过坚持品牌项目特色,推进社区试点的规范化建设,树立“活到老,学到老”的终身学习理念,助力贵阳学习型城市建设。

开幕式上,对南明区新华社区服务中心等11家贵阳市2019年社区教育试点单位,以及云岩区中天社区等7家贵阳市社区教育优秀试点单位授牌,对13位贵阳市

2019年“百姓学习之星”和7个“终身学习品牌项目”进行表彰。

据介绍,本次全民终身学习活动周的公益学习活动将延续到本月底,将开展100场市民公益学习活动。活动周期间,公益学习将以“体验+互动”学习方式为主导,进行家庭教育、老年教育、传统文化、茶文化、非遗传承、互联网+、书画摄影展等丰富多彩的活动,使广大社区居民在家门口就能享受到社区教育带来的福利。



扫描二维码 关注黔学堂

## 花溪区华阳小学 多种途径 开展禁毒宣传

11月11日下午,花溪区华阳小学在全校范围内进行了禁毒宣传教育。

为让学生更好地认识到毒品的危害性,学校利用国旗下讲话、黑板报、校园广播等围绕什么是毒品、毒品的种类、毒品的危害等方面,向全校师生宣传毒品预防知识。五、六年级的学生还在各班教室参加了禁毒知识竞赛。孩子们细心读题,认真作答,均在规定时间内完成答题。竞赛内容包括了毒品的特征和种类、毒品对青少年的危害以及抵御毒品侵害的措施等。

比赛结束后,同学们纷纷表示,今后不仅要做一名小小的禁毒知识宣传员,还要带动身边的人一起加入到禁毒宣传活动中,让我们的社会更加美好、和谐。

孙维娜

## 工人文化宫 与枫丹白露小学学生联欢

近日,贵阳市工人文化宫志愿者送文艺进校园活动在枫丹白露小学开展。文化宫的老师们与孩子们一起联欢,赢得阵阵掌声。

学校领导吴来兰表示,工人文化宫的老师们送文艺进校园,和孩子们一起以表演的形式联欢,激发广大师生爱党爱国热情,激发民族自豪感。工人文化宫主任李军表示,送文艺到枫丹白露小学活动,是文化宫开展主题教育活动的具体实践,可以增强文化宫服务社会的功能。

联欢活动丰富多彩,三(2)班的同学们表演了舞蹈《民族情 爱国心》,四(3)班的同学表演了诗朗诵《赞美祖国》……孩子们的表演博得了文化宫老师们的热烈掌声。

文化宫带来的节目更是精彩,周煜翎老师以一曲《带着梦想去旅行》震撼全场,她清澈、通透而饱满的嗓音感染了全体观众。王雯老师的民族舞独舞《江南情》,让孩子们仿佛进入了江南水乡。

贵阳日报融媒体记者 聂俊

